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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Gledališko ustvarjanje je izbirni strokovni predmet v 3. in 4. letniku umetniške gimnazije, smer gledališče in 

film. Predmet dijakom omogoča celostno umetniško izkušnjo, saj povezuje teoretično razumevanje gledališča, 

ki ga pridobijo pri temeljnem predmetu zgodovina in teorija gledališča in filma, z ustvarjalno prakso. Omogoči 

jim poglobljeno raziskovanje uprizoritvenih praks, katerih sestavni deli so igra, govor, gib, zvok in glasba. 

Predmet gledališko ustvarjanje se navezuje tudi na pridobljeno znanje in spretnosti v okviru gledaliških in 

filmskih delavnic v 1. in 2. letniku (igra in govor, fotografija in film, zvok in glasba, gib, impro) ter v gledaliških 

delavnicah v 3. in 4. letniku (igra in govor, gib, impro, zvok in glasba, vizualna delavnica). 

Namen predmeta je razvijanje sposobnosti izražanja z različnimi gledališkimi formami, ustvarjalnega mišljenja, 

kritične presoje in občutljivosti za umetnost. Dijaki ustvarjajo samostojne uprizoritvene prakse, od ideje do 

uprizoritve. Pomemben poudarek je namenjen tudi refleksiji gledališke umetnosti. S praktičnim delom in 

refleksijo se učijo sodelovati, prevzemati odgovornost, oblikovati samostojni umetniški izraz ter razumeti 

gledališče kot kompleksni družbeni, zgodovinski in estetski pojav. Ob tem razvijajo kognitivne in afektivne 

veščine in znanja, iščejo lastni ustvarjalni izraz ter razvijajo kritično presojo in zmožnost vrednotenja. Učne 

izkušnje, ki jih pridobijo, jim koristijo pri osebnostnem razvoju, razvijanju kulturne pismenosti ter krepitvi 

ključnih kompetenc za nadaljnje izobraževanje in življenje. 

 

TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Predmet gledališko ustvarjanje temelji na miselnih procesih, ki dijake usmerjajo v razvijanje ustvarjalnega 

mišljenja, refleksije in kompleksnega razumevanja umetniškega izraza. Osnovno vodilo učnega procesa je 

postopno razvijanje sposobnosti dijakov za analitično razčlenjevanje ustvarjalnih postopkov, kritično 

vrednotenje gledališke umetnosti ter za oblikovanje avtentičnega umetniškega odgovora na izzive, ki jih 

postavljata sodobna družba in umetniški kontekst. Dijaki tako prevzemajo vloge raziskovalcev, ustvarjalcev in 

izvajalcev. Na ustvarjalni poti so soočeni z vprašanji, dilemami in izzivi. 

Učitelj pri načrtovanju pouka izhaja iz načela raziskovalnega učenja, pri čemer dijake vodi skozi različne faze 

umetniškega procesa – od idejne zasnove do izvedbe – tako, da se ti v vsaki fazi srečujejo z vprašanji, dilemami 

in nalogami, ki zahtevajo lastno interpretacijo, iskanje rešitev in tehtanje možnosti. Na ta način se spodbuja 

višja raven kognitivnega delovanja, saj dijaki ne le reproducirajo naučeno, temveč povezujejo, primerjajo, 

utemeljujejo in vrednotijo. 
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Refleksija kot osrednji miselni proces pri predmetu omogoča dijakom, da ob ogledu uprizoritev, na srečanjih z 

ustvarjalci in pri skupinskem delu razvijajo zmožnost oblikovanja stališč, zastavljanja vprašanj in razumevanja 

umetnosti kot družbenega in kulturnega pojava. Pomembno vodilo je tudi postopna graditev metakognitivnih 

spretnosti, saj dijaki vse bolj samostojno prepoznavajo lastne ustvarjalne procese, izbire in razloge zanje ter jih 

znajo ubesediti in ovrednotiti. 

V ospredju predmeta ni le umetniška produkcija, temveč predvsem proces razmišljanja, učenja in raziskovanja, 

pri čemer je ustvarjalni izdelek rezultat poglobljenega intelektualnega in čustvenega odziva na izbrano temo ali 

izziv. S tem se dijakom omogoča, da se učijo prevzemanja odgovornosti za svoje ideje, preizkušajo meje lastne 

izraznosti in razvijajo notranjo motivacijo za učenje. 

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Pri poučevanju gledališkega ustvarjanja je potreben problemski pristop, ki temelji na načelu ustvarjalnosti. Ob 

tem je ključno celovito doživetje gledališkega ustvarjanja. Dijakom omogočamo različne izkušnje in stike z 

gledališko prakso, stremimo k obisku gledaliških predstav v živo in v celoti, omogočamo srečanja z gledališkimi 

ustvarjalci in stik z gledališko produkcijo. Te izkušnje jim predstavljajo izhodišče in podlago za lastno 

ustvarjalnost ter zavzetost pri snovanju raznolikih gledaliških form oz. uprizoritvenih zvrsti.  

Smiselno je, da se pouk izvaja v sklopih dveh šolskih ur. Pričakovano je tudi povezovanje z  gledališkimi in 

filmskimi delavnicami ter teoretičnim predmetom zgodovina in teorija gledališča in filma.
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DIDAKTIČNA PRIPOROČILA 

KAŽIPOT PO DIDAKTIČNIH PRIPOROČILIH 
Razdelke Kažipot po didaktičnih priporočilih, Splošna didaktična priporočila in Splošna priporočila za 

vrednotenje znanja je pripravil Zavod RS za šolstvo. 

Didaktična priporočila prinašajo učiteljem napotke za uresničevanje učnega načrta predmeta v pedagoškem 

procesu. Zastavljena so večplastno, na več ravneh (od splošnega h konkretnemu), ki se medsebojno prepletajo 

in dopolnjujejo.  

» Razdelka Splošna didaktična priporočila in Splošna priporočila za vrednotenje znanja  vključujeta krovne 

usmeritve za načrtovanje, poučevanje in vrednotenje znanja, ki veljajo za vse predmete po celotni 

izobraževalni vertikali. Besedilo v teh dveh razdelkih je nastalo na podlagi Usmeritev za pripravo 

didaktičnih priporočil k učnim načrtom za osnovne šole in srednje šole 

(https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/3ladrdr) ter Izhodišč za prenovo učnih načrtov v osnovni šoli in 

gimnaziji (https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/plw0909) in je v vseh učnih načrtih enako.  

» Razdelek Specialnodidaktična priporočila področja/predmeta vključuje tista didaktična priporočila, ki se 

navezujejo na področje/predmet kot celoto. Zajeti so didaktični pristopi in strategije, ki so posebej 

priporočeni in značilni za predmet glede na njegovo naravo in specifike.   

Učni načrt posameznega predmeta je členjen na teme, vsaka tema pa se lahko nadalje členi na skupine ciljev.  

» Razdelka Didaktična priporočila za temo in Didaktična priporočila za skupino ciljev vključujeta konkretne 

in specifične napotke, ki se nanašajo na poučevanje določene teme oz. skupine ciljev znotraj teme. Na 

tem mestu so izpostavljene preverjene in učinkovite didaktične strategije za poučevanje posamezne teme 

ob upoštevanju značilnosti in vidikov znanja, starosti dijakov, predznanja, povezanosti znanja z drugimi 

predmeti/področji ipd.  Na tej ravni so usmeritve lahko konkretizirane tudi s primeri izpeljave oz. učnimi 

scenariji.   

Didaktična priporočila na ravni skupine ciljev zaokrožujeta razdelka Priporočeni načini izkazovanja znanja in 

Opisni kriteriji, ki vključujeta napotke za vrednotenje znanja (spremljanje, preverjanje, ocenjevanje) znotraj 

posamezne teme oz. skupine ciljev.  

 

 

SPLOŠNA DIDAKTIČNA PRIPOROČILA 
Učitelj si za uresničitev ciljev učnega načrta, kakovostno učenje ter optimalni psihofizični razvoj dijakov 

prizadeva zagotoviti varno in spodbudno učno okolje. V ta namen pri poučevanju uporablja raznolike 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/3ladrdr
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/f68315i
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didaktične strategije, ki vključujejo učne oblike, metode, tehnike, učna sredstva in gradiva, s katerimi dijakom 

omogoča aktivno sodelovanje pri pouku, pa tudi samostojno učenje. Izbira jih premišljeno, glede na namen in 

naravo učnih ciljev ter glede na učne in druge, za učenje pomembne značilnosti posameznega dijaka, učne 

skupine ali oddelka. 

Varno in spodbudno učno okolje učitelj zagotavlja tako, da: 

» spodbuja medsebojno sprejemanje, sodelovanje, čustveno in socialno podporo; 

» neguje vedoželjnost, spodbuja interes in motivacijo za učenje, podpira razvoj različnih talentov in 

potencialov; 

» dijake aktivno vključuje v načrtovanje učenja; 

» kakovostno poučuje in organizira samostojno učenje (individualno, v parih, skupinsko) ob različni stopnji 

vodenja in spodbujanja; 

» dijakom omogoča medsebojno izmenjavo znanja in izkušenj, podporo in sodelovanje; 

» prepoznava in pri poučevanju upošteva predznanje, skupne in individualne učne, socialne, čustvene, 

(med)kulturne, telesne in druge potrebe dijakov; 

» dijakom postavlja ustrezno zahtevne učne izzive in si prizadeva za njihov napredek; 

» pri dijakih stalno preverja razumevanje, spodbuja ozaveščanje in usmerjanje procesa lastnega učenja; 

» proces poučevanja prilagaja ugotovitvam sprotnega spremljanja in preverjanja dosežkov dijakov; 

» omogoča povezovanje ter nadgrajevanje znanja znotraj predmeta, med predmeti in predmetnimi 

področji; 

» poučuje in organizira samostojno učenje v različnih učnih okoljih (tudi virtualnih, zunaj učilnic), ob uporabi 

avtentičnih učnih virov in reševanju relevantnih življenjskih problemov in situacij; 

» ob doseganju predmetnih uresničuje tudi skupne cilje različnih področij (jezik, državljanstvo, kultura in 

umetnost; trajnostni razvoj; zdravje in dobrobit; digitalna kompetentnost; podjetnost). 

Učitelj pri uresničevanju ciljev in standardov znanja učnega načrta dijakom omogoči prepoznavanje in 

razumevanje: 

» smisla oz. namena učenja (kaj se bodo učili in čemu); 

» uspešnosti lastnega učenja oz. napredka (kako in na temelju česa bodo vedeli, da so pri učenju uspešni in 

so dosegli cilj); 

» pomena različnih dokazov o učenju in znanju; 

» vloge povratne informacije za stalno izboljševanje ter krepitev občutka »zmorem«; 

» pomena medvrstniškega učenja in vrstniške povratne informacije. 

Za doseganje celostnega in poglobljenega znanja učitelj načrtuje raznolike predmetne ali medpredmetne učne 

izzive, ki spodbujajo dijake k aktivnemu raziskovanju, preizkušanju, primerjanju, analiziranju, argumentiranju, 
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reševanju avtentičnih problemov, izmenjavi izkušenj in povratnih informacij. Ob tem nadgrajujejo znanje ter 

razvijajo ustvarjalnost, inovativnost, kritično mišljenje in druge prečne veščine. Zato učitelj, kadar je mogoče, 

izvaja projektni, problemski, raziskovalni, eksperimentalni, izkustveni ali praktični pouk in uporablja temu 

primerne učne metode, pripomočke, gradiva in digitalno tehnologijo. 

Učitelj upošteva raznolike zmožnosti in potrebe dijakov v okviru notranje diferenciacije in individualizacije 

pouka ter personalizacije učenja s prilagoditvami, ki obsegajo: 

» učno okolje z izbiro ustreznih didaktičnih strategij, učnih dejavnosti in oblik; 

» obsežnost, zahtevnost in kompleksnost učnih ciljev; 

» raznovrstnost in tempo učenja; 

» načine izkazovanja znanja, pričakovane rezultate ali dosežke. 

Učitelj smiselno upošteva načelo diferenciacije in individualizacije tudi pri načrtovanju domačega dela dijakov, 

ki naj bo osmišljeno in raznoliko, namenjeno utrjevanju znanja in pripravi na nadaljnje učenje. 

Individualizacija pouka in personalizirano učenje sta pomembna za razvijanje talentov in potencialov 

nadarjenih dijakov. Še posebej pa sta pomembna za razvoj, uspešno učenje ter enakovredno in aktivno 

vključenost dijakov s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami, z učnimi težavami, dvojno izjemnih, 

priseljencev ter dijakov iz manj spodbudnega družinskega okolja. Z individualiziranimi pristopi preko inkluzivne 

poučevalne prakse učitelj odkriva in zmanjšuje ovire, ki dijakom iz teh skupin onemogočajo optimalno učenje, 

razvoj in izkazovanje znanja, ter uresničuje v individualiziranih programih in v drugih individualiziranih načrtih 

načrtovane prilagoditve vzgojno-izobraževalnega procesa za dijake iz specifičnih skupin. 

 

 

SPLOŠNA PRIPOROČILA ZA VREDNOTENJE ZNANJA 
Vrednotenje znanja razumemo kot ugotavljanje znanja dijakov skozi celoten učni proces, tako pri spremljanju in 

preverjanju (ugotavljanje predznanja in znanja dijaka na vseh stopnjah učenja), kot tudi pri ocenjevanju znanja. 

V prvi fazi učitelj kontinuirano spremlja in podpira učenje, preverja znanje vsakega dijaka, mu nudi kakovostne 

povratne informacije in ob tem ustrezno prilagaja lastno poučevanje. Pred začetkom učnega procesa učitelj 

najprej aktivira in ugotavlja dijakovo predznanje in ugotovitve uporabi pri načrtovanju pouka. Med učnim 

procesom sproti preverja doseganje ciljev pouka in standardov znanja ter spremlja in ugotavlja napredek 

dijaka. V tej fazi učitelj znanja ne ocenjuje, pač pa na osnovi ugotovitev sproti prilagaja in izvaja dejavnosti v 

podporo in spodbudo učenju (npr. dodatne dejavnosti za utrjevanje znanja, prilagoditve načrtovanih dejavnosti 

in nalog glede na zmožnosti in potrebe posameznih dijakov ali skupine). 

Učitelj pripomore k večji kakovosti pouka in učenja, tako da: 

» sistematično, kontinuirano in načrtno pridobiva informacije o tem, kako dijak dosega učne cilje in usvaja 

standarde znanja; 

» ugotavlja in spodbuja razvoj raznolikega znanja – ne le vsebinskega, temveč tudi procesnega (tj. spretnosti 

in veščin), spremlja in spodbuja pa tudi razvijanje odnosnega znanja; 
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» spodbuja dijaka, da dosega cilje na različnih taksonomskih ravneh oz. izkazuje znanje na različnih ravneh 

zahtevnosti; 

» spodbuja uporabo znanja za reševanje problemov, sklepanje, analiziranje, vrednotenje, argumentiranje 

itn.; 

» je naravnan na ugotavljanje napredka in dosežkov, pri čemer razume, da so pomanjkljivosti in napake 

zlasti priložnosti za nadaljnje učenje; 

» ugotavlja in analizira dijakovo razumevanje ter odpravlja vzroke za nerazumevanje in napačne predstave; 

» dijaka spodbuja in ga vključuje v premisleke o namenih učenja in kriterijih uspešnosti, po katerih vrednoti 

lastno učno uspešnost (samovrednotenje) in uspešnost vrstnikov (vrstniško vrednotenje); 

» dijaku sproti podaja kakovostne povratne informacije, ki vključujejo usmeritve za nadaljnje učenje. 

Ko so dejavnosti prve faze (spremljanje in preverjanje znanja) ustrezno izpeljane, sledi druga faza, ocenjevanje 

znanja. Pri tem učitelj dijaku omogoči, da lahko v čim večji meri izkaže usvojeno znanje. To doseže tako, da 

ocenjuje znanje na različne načine, ki jih je dijak spoznal v procesu učenja. Pri tem upošteva potrebe dijaka, ki 

za uspešno učenje in izkazovanje znanja potrebuje prilagoditve. 

Učitelj lahko ocenjuje samo znanje, ki je v učnem načrtu določeno s standardi znanja. Predmet ocenjevanja 

znanja niso vsi učni cilji, saj vsak cilj nima z njim povezanega specifičnega standarda znanja. Učitelj ne ocenjuje 

stališč, vrednot, navad, socialnih in čustvenih veščin ipd., čeprav so te zajete v ciljih učnega načrta in jih učitelj 

pri dijaku sistematično spodbuja, razvija in v okviru prve faze tudi spremlja. 

Na podlagi standardov znanja in kriterijev uspešnosti učitelj, tudi v sodelovanju z drugimi učitelji, pripravi 

kriterije ocenjevanja in opisnike ter jih na ustrezen način predstavi dijaku. Če dijak v procesu učenja razume in 

uporablja kriterije uspešnosti, bo lažje razumel kriterije ocenjevanja. Ugotovitve o doseganju standardov 

znanja, ki temeljijo na kriterijih ocenjevanja in opisnikih, se izrazijo v obliki ocene. 

Učitelj z raznolikimi načini ocenjevanja omogoči izkazovanje raznolikega znanja (védenje, spretnosti, veščine) 

na različnih ravneh. Zato poleg pisnih preizkusov znanja in ustnih odgovorov ocenjuje izdelke (pisne, likovne, 

tehnične, praktične in druge za predmet specifične) in izvedbo dejavnosti (govorne, gibalne, umetniške, 

eksperimentalne, praktične, multimedijske, demonstracije, nastope in druge za predmet specifične), s katerimi 

dijak izkaže svoje znanje. 

 

 

SPECIALNODIDAKTIČNA PRIPOROČILA 
PODROČJA/PREDMETA 
1. Didaktične strategije in metode 

Predmet gledališko ustvarjanje izhaja iz temeljnih načel umetnostne pedagogike, ki poudarja razvoj dijakove 

ustvarjalnosti, estetske občutljivosti in zmožnosti kompleksne refleksije in spodbuja k osebnemu razvoju. 

Osrednje izhodišče za načrtovanje pouka je poleg podajanja teoretskih vsebin tudi postopna gradnja umetniške 

in estetske izkušnje dijaka s procesom ustvarjanja, opazovanja, interpretacije in vrednotenja gledališkega 
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izražanja. Ta proces je utemeljen v konceptu umetniškega raziskovanja, v katerem dijak vstopa v vlogo 

ustvarjalca, soustvarjalca, opazovalca in reflektirajočega misleca. Predmet gledališko ustvarjanje se poučuje v 

procesu umetniškega mišljenja, v katerem se razvijajo intelektualne, emocionalne, socialne in telesne 

dimenzije posameznika. 

Umetniško delo ni predstavljeno kot dokončna forma, temveč kot odprta situacija, ki omogoča vstop v lastno 

razumevanje, reinterpretacijo in kritično pozicijo. Ključno vodilo pri tem je graditev metakognitivnih 

kompetenc: dijaki postopoma razvijajo zmožnost ozaveščanja lastnih ustvarjalnih procesov, razlogov za 

ustvarjalne izbire in njihovih učinkov.  

Poučevanje gledališke umetnosti se naslanja na didaktične strategije raziskovalnega, projektnega, 

problemskega in sodelovalnega učenja, ki temeljijo na realnih ustvarjalnih situacijah in avtentičnih umetniških 

izzivih. Pouk sledi dramaturgiji umetniškega procesa: od iskanja impulza in ideje, do oblikovanja koncepta, 

uprizoritvenih raziskav in javne predstavitve. Učitelj ne nastopa kot nosilec vednosti, temveč kot moderator 

učnega procesa, ki odpira vprašanja, spodbuja dvome, vodi k samostojnemu mišljenju in omogoča ustvarjalno 

tveganje. Učitelj izbere uprizoritveno zvrst glede na potrebe tematike gledališke uprizoritve, ki se pripravlja pri 

gledaliških delavnicah, npr. glede na svoje osebne preference, ki so vezane na njegovo specifično ustvarjalno 

polje, ali glede na zanimanje dijakov. Pri izbiri teme je pomembno spodbujati dijake, da tudi sami izberejo 

teme, ki jih navdihujejo in aktivirajo. Tako učitelji in dijaki izbirajo iz širokega nabora uprizoritvenih zvrsti: 

gledališka predstava, govorni nastop, dramsko pisanje, bralna uprizoritev, performans, podcast, radijska igra, 

gledališče predmetov, improvizacija, snovalno ali sodelovalno gledališče, dokumentarno gledališče, gledališki 

hibrid ipd. Uprizoritvena zvrst zaživi kot predstava, ustvarjalni izdelek oz. praktična naloga. 

Refleksija predstavlja osrednjo metodo dela: tako individualna (npr. refleksivni dnevnik, eseji, osebni zapisi), kot 

skupinska (pogovori, diskusije, evalvacije). Proces refleksije dijakom omogoča, da razumejo umetnost kot 

kompleksno mrežo pomenov, kot prostor kulturne, etične in družbene artikulacije, hkrati pa razvijajo 

občutljivost za različne perspektive in pomen medosebne izmenjave. 

Vsaka gledališka izkušnja – ogled predstave, razprava z ustvarjalcem, analiza režijskega koncepta, lastna 

uprizoritev – je priložnost za razvijanje zmožnosti empatije, kulturne pismenosti in zavedanja lastnega mesta v 

družbi. 

Obravnava gledališke umetnosti omogoča prenos izkustev v širši kontekst: dijaki razvijajo sposobnost prenosa 

umetniškega izraza v sodobne družbene in eksistencialne situacije ter gradijo odgovorno in senzibilno držo do 

sveta in soljudi. V tem smislu je pouk gledališke umetnosti prostor utelesitve mišljenja, čustvene artikulacije in 

družbene intervencije. 

Dijaki ne pridobivajo le znanj, temveč tudi lastno umetniško identiteto, razvijajo zmožnost sodelovanja, 

ustvarjalnega dialoga in kritičnega odzivanja na kompleksno realnost sodobnega sveta. Gledališka umetnost je 

proces oblikovanja občutljivega, reflektirajočega in ustvarjalnega posameznika. 

2. Elementi diferenciacije, individualizacije ali personalizacije in formativno spremljanje (FS) 

Dijak se vključuje v različne vloge – kot ustvarjalec, raziskovalec, izvajalec, opazovalec in premišljevalec. 

Pomembno je, da sooblikuje izhodišča in uprizoritveno formo (npr. predstava, performans, zvočna igra, 

improvizacija, podcast ipd.). 
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Didaktične metode vključujejo raziskovalno, projektno in sodelovalno učenje, ki se navezujejo na konkretne 

ustvarjalne izzive. Pouk sledi ustvarjalnemu procesu – od pobude do izvedbe – učitelj pa je usmerjevalec in 

spodbujevalec kritične presoje. Refleksija ima pomembno vlogo in poteka v obliki osebnih zapisov, evalvacij in 

skupinskega pogovora ter prispeva k razumevanju umetnosti kot večplastnega pomenskega prostora. 

Učenje se individualizira z upoštevanjem dijakovih interesov, učnih slogov in načinov izražanja. Različni pristopi 

omogočajo večkanalno zaznavanje, razvijanje samostojnosti, ustvarjalnosti in notranje motivacije. Ta se krepi, 

kadar so naloge smiselne, estetsko privlačne ali predstavljajo izziv. 

Formativno spremljanje vključuje sprotno preverjanje razumevanja, povratno informacijo in lastno 

ovrednotenje skupaj s skupino. Ključno je, da dijak dobi usmeritve za nadaljnji napredek, s poudarkom na 

vsebinski jasnosti in konkretnih predlogih za izboljšanje. 

3. Učenje izven učilnic 

Pouk poteka v razširjenem učnem prostoru. Gledališke dvorane, ustvarjalna srečanja z umetniki, festivalske 

delavnice in praktične uprizoritve predstavljajo razširjeno učilnico, v kateri dijaki vstopajo v stik s 

profesionalnim umetniškim okoljem in ga znajo reflektirati ter kritično ovrednotiti. 

4. Povezovanje znanja (transfer, medpredmetnost) 

Gledališka umetnost se medpredmetno povezuje s strokovnim predmetom zgodovina in teorija gledališča in 

filma ter delavnicami. Pri dramaturški analizi besedila se odpirajo povezave z različnimi predmetnimi področji – 

zgodovino, sociologijo, psihologijo, filozofijo, slovenščino ... Učitelji in dijaki lahko skupaj z ostalimi učitelji 

predstavijo sodelovanje z drugimi predmeti in se z zaključnim projektom predstavijo sošolcem in širšemu 

občinstvu, če je tako predvideno. 

5. Vključenost področij skupnih ciljev 

Predmet gledališko ustvarjanje presega samo ozki strokovni okvir umetnosti in pomembno prispeva k 

celostnemu razvoju dijakov, njihovi splošni razgledanosti ter oblikovanju zrele, samostojne in kritično misleče 

osebnosti. V povezavi z drugimi umetnostnimi, humanističnimi, družboslovnimi in naravoslovnimi področji 

spodbuja razumevanje umetnosti kot kompleksnega kulturnega pojava. Z umetniškim raziskovanjem, ki 

vključuje procesno naravnane metode dela, dijaki postopno razvijajo osebni in skupinski odnos do umetnosti, 

preteklosti in sodobnosti. Ob tem ozaveščajo tudi širši kontekst gledališča kot prostora družbenega dialoga, 

zgodovinskega spomina in kulturne refleksije. Predmet dijake spodbuja, da gledališče razumejo kot živo prakso, 

ki se nenehno odziva na družbeno dogajanje in s tem vpliva na oblikovanje kritične javnosti. 

Gledališke vsebine na več ravneh obravnavajo temeljne vrednote sodobne družbe – človekove pravice, 

dostojanstvo, svobodo izražanja, enakost, spoštovanje različnosti in socialno pravičnost. S tem dijake vodijo k 

razmisleku o etičnih vprašanjih, vlogi posameznika v skupnosti ter o pomenu aktivnega in odgovornega 

državljanstva. Ustvarjalno delo v razredni skupnosti krepi medosebne odnose, razvija kulturo dialoga, 

sodelovanja in medsebojnega spoštovanja ter spodbuja oblikovanje lastne svetovnonazorske drže. 

Ob poglabljanju strokovnega znanja s področja gledališke umetnosti dijaki razvijajo tudi veščine, kot so delo z 

različnimi viri (literarnimi, zgodovinskimi, vizualnimi in digitalnimi), jezikovna kompetenca, digitalne 

kompetence (npr. raba digitalnih orodij za oblikovanje gledaliških gradiv) ter sposobnost reflektiranja, 

samoevalvacije in povezovanja informacij iz različnih kontekstov. Tako razvijajo tudi funkcionalno pismenost ter 
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sposobnost sodelovanja v kompleksnih učnih in življenjskih situacijah. Pri raziskovanju gradiva in pripravi 

uprizoritev dijaki uporabljajo različne informacijske vire, vključno s šolskimi in javnimi knjižnicami ter 

gledališkimi arhivi, iz katerih pridobivajo vpogled v literarno, zgodovinsko in uprizoritveno izročilo. Tako 

razvijajo informacijsko pismenost, razumejo pomen ohranjanja kulturne dediščine in se zavedajo spoštovanja 

avtorskih pravic. 

Predmet med drugim spodbuja razvoj digitalne pismenosti, saj vključuje tudi uporabo spletnih okolij in 

digitalnih orodij pri raziskovanju dramskih besedil in okoliščin, v katerih nastajajo, ter pri izvedbi in 

dokumentiranju gledaliških projektov. Ob tem dijaki razvijajo še kritičen odnos do digitalnih vsebin in 

ozaveščajo pomen avtorskih pravic, varnosti in etične rabe digitalnih tehnologij. 

Poudarek na načrtovanju gledaliških produkcij, njihovi izvedbi in predstavitvi pomembno prispeva k razvoju 

podjetnosti. Dijaki oblikujejo lastne projekte, sprejemajo ustvarjalne odločitve, prevzemajo odgovornost v 

skupini in se učijo postavljati cilje, razporejati čas ter sodelovati z različnimi akterji (sošolci, mentorji, lokalnimi 

kulturnimi ustanovami, občinstvom). S tem krepijo iniciativnost, ustvarjalno mišljenje, sposobnost reševanja 

problemov in veščine vodenja – kompetence, ki so ključne za aktivno vlogo v družbi in na trgu dela. 

Vsebina predmeta vključuje tudi razmislek o trajnostnih vidikih gledališke umetnosti, kot so premišljena raba 

virov, trajnostni pristopi k organizaciji dogodkov in sodelovanje z lokalnim okoljem. S spremljanjem kulturnega 

utripa ter z obiskovanjem ali soustvarjanjem lokalnih gledaliških projektov se dijaki zavedajo pomena kulturne 

dediščine, ohranjanja identitete in odgovornega delovanja znotraj skupnosti. Na ta način se umetnost povezuje 

z ekologijo, etiko in trajnostnim razvojem kot vsebinskimi izzivi sodobnega sveta. 

6. Podpora digitalne tehnologije in spodbujanje ustvarjalnega procesa  

Predmet gledališko ustvarjanje se plemeniti z vsebinami, ki jih ponuja splet. Ta omogoča ogled vsebin različnih 

produkcij po svetu. Je vir dragocenih in hitro dostopnih referenc na več področjih (umetniška dela določenega 

obdobja ali teme, zgodovinska dejstva itd.). Ob vsem tem ponuja orodja za uporabo in izdelavo zvočnih  in 

vizualnih vsebin, ki pospremijo končne izdelke ali produkcijo (gledališki list, plakat, letak, zvočna oprema …). 

Trend postajajo novi uprizoritveni dogodki, na katerih z uporabo lastnega telefona vstopamo v individualne 

zgodbe in tako postajamo del umetniške stvaritve. 

7. Priporočeni načini izkazovanja znanja, opisni kriteriji 

Primer opisnih kriterijev, ki jih lahko v skladu z veljavno zakonodajo uporabimo pri ocenjevanju.  

                     1. stopnja:  Osnovno poznavanje gledališkega jezika in izrazoslovja oz. zakonitosti gledališke 

uprizoritve 

Dijak pozna in uporablja temeljne dramske, gledališke in uprizoritvene pojme, razume osnovne dramaturške 

zakonitosti in osnove gledališke uprizoritve. 

                   2. stopnja: Razumevanje in uporaba gledaliških pojmov v kontekstu oz. izražanje z gledališkimi 

izrazili 

Dijak prepozna značilnosti dramskega in uprizoritvenega besedila, razloži izrazna sredstva ter analizira slogovne 

pristope. Povezuje gledališko ustvarjanje z družbenim in zgodovinskim kontekstom. Pripravi in izvede izbrano 

uprizoritveno zvrst. 
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                   3. stopnja: Kritična presoja in osebna refleksija 

Dijak ovrednoti gledališke in avdiovizualne stvaritve, oblikuje merila kakovosti, raziskuje sodobno gledališče in 

razvija občutljivost za etične, kulturne ter estetske vidike umetnosti. Z ustvarjalnim procesom krepi identiteto, 

empatijo in družbeno odgovornost. 
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USTVARJANJE OD IDEJE DO 
IZVEDBE 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Gledališko ustvarjanje je ustvarjalni proces oblikovanja gledališke uprizoritve, ki vključuje različne umetniške, 

miselne, izrazne in tehnične dejavnosti – od začetne zamisli do izvedbe in refleksije. Gre za celostno in 

sodelovalno dejavnost, v kateri se prepletajo različni elementi: dramsko besedilo (ali drug izhodiščni material), 

igra, režija, scenografija, kostumografija, zvok, svetloba, gib, prostor in gledalec.  

Tema Ustvarjanje od ideje do izvedbe je osrednji in najobsežnejši vsebinski sklop predmeta. Temelji na 

projektnem delu in sledi načelu poglobljenega preučevanja ustvarjalnega procesa gledališke ali gledališču 

sorodne uprizoritve v njenih ključnih fazah: od zasnove ideje, raziskovanja in konceptualizacije, preko snovanja, 

vaj in oblikovanja umetniškega izdelka, do izvedbe in končne refleksije. 

Dijaki se ob tem seznanijo z različnimi sodobnimi uprizoritvenimi pristopi in razvijajo razumevanje gledališča 

kot kompleksnega in večplastnega ustvarjalnega procesa. Preizkušajo se v različnih vlogah – kot raziskovalci, 

snovalci in izvajalci umetniškega dela – ter se aktivno soočajo z izzivi, ki izhajajo iz izbranega ustvarjalnega 

problema ali vprašanja. Gledališko ustvarjanje spodbuja kreativnost, kritično mišljenje, empatijo in kulturno 

zavest – veščine, ki presegajo umetniški okvir in so pomembne za celostni razvoj posameznika. 

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

Učitelj izbere uprizoritveno zvrst glede na potrebe tematike gledališke uprizoritve, ki se pripravlja pri gledaliških 

delavnicah, ali glede na osebne preference, ki so vezane na njegovo specifično ustvarjalno polje, ali glede na 

zanimanje dijakov. Pri izbiri teme je pomembno spodbujati dijake, da tudi sami izberejo teme, ki jih navdihujejo 

in aktivirajo.  

Učitelj in dijaki izbirajo iz širokega nabora uprizoritvenih zvrsti: gledališka predstava, govorni nastop, dramsko 

pisanje, bralna uprizoritev, performans, podcast, radijska igra, gledališče predmetov, improvizacija, snovalno ali 

sodelovalno gledališče, dokumentarno gledališče, gledališki hibrid ipd. Uprizoritvena zvrst zaživi kot gledališka 

predstava, ustvarjalni izdelek oz. praktična naloga. Pomembno je, da dijaki najprej spoznajo osnovne 

zakonitosti uprizoritvene zvrsti in jo šele nato izvedejo. S praktičnim delom in poglobljeno miselno obravnavo 

postopoma usvajajo razumevanje vseh ključnih ustvarjalnih etap, hkrati pa razvijajo ustvarjalno razmišljanje, 

sodelovalne veščine in sposobnost samostojnega izraza. 

Pri razvoju ideje in osnutka besedila si lahko učitelj pomaga z vajami za kreativno pisanje.  
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Učitelj naj izdelke dijakov vrednoti po etapah. V vrednotenje naj čim večkrat vključuje tudi skupino (gledalce) in 

jo usmerja h konstruktivnemu dialogu, pri čemer naj se izogibajo sodbam dobro ali slabo.   

Za to skupino ciljev se v šolskem letu običajno porabi od 30 do 40 ur. Učitelj poskrbi za sodelovanje z 

gledališkimi ali filmskimi delavnicami, če to zahteva izbrana uprizoritvena zvrst. 

 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava značilnosti izbrane uprizoritvene zvrsti; 

O: prepoznava avtentične probleme in teme kot priložnost za lastno gledališko ustvarjanje. K izbrani tematiki 

pristopa celostno, pri čemer upošteva povezanost okoljskega, gospodarskega in/ali družbenega vidika; 

 (5.1.1.1 | 2.2.1.1) 

O: s pomočjo različnih virov raziskuje izbrano temo in jo analizira z mislijo na uprizoritev oz. realizacijo 

uprizoritvene zvrsti, pri čemer pripravlja nabor rešitev zamisli; 

 (5.1.2.1) 

I: v odprtem in spodbudnem učnem okolju snuje in piše besedilo ali predlogo za ustvarjalno nalogo, pri čemer 

svobodno izraža želje in uresničuje ustvarjalne ideje. Ob tem se zaveda lastnega potenciala in odgovornosti za 

trajnostno delovanje in ukrepanje na individualni, kolektivni in/ali politični ravni; 

 (1.3.4.2 | 2.4.3.1) 

O: v skupini ali samostojno oblikuje in vadi interpretacijo ustvarjenega besedila izbrane uprizoritvene zvrsti ter 

razvija spretnosti aktivnega poslušanja, asertivne komunikacije in izražanja zanimanja za druge; 

 (3.3.2.1) 

O: pripravi in javno izvede izbrano uprizoritveno zvrst, ob tem uživa v ustvarjalnosti, se veseli lastnih dosežkov 

in dosežkov drugih. 

 (1.3.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna in navede osnovne značilnosti izbrane uprizoritvene zvrsti; 

» razišče in razčleni temo, ki jo bo predstavil z izbrano uprizoritveno zvrstjo, ter svojo odločitev utemelji; 

» določi način izvedbe in izbere uprizoritveno zvrst ter pripravi gradivo za izvedbo; 

» sodeluje pri predstavitvi idej, jih med seboj primerja in komentira ter vrednoti; 

» napiše dramsko besedilo, predlogo, scenarij, scenosled ali režijsko knjigo; 

» prevzame določeno vlogo v ustvarjalnem procesu, jo odgovorno opravi in sodeluje s soustvarjalci; 

» sodeluje v vseh fazah izvedbe ustvarjalne naloge in se proaktivno odzove na nepričakovane zaplete; 
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» nastopi suvereno, zbrano in prepričljivo; 

» ovrednoti lastno delo in delo soustvarjalcev. 

 

TERMINI 

◦ uprizoritev   ◦ dramsko besedilo   ◦ predloga   ◦ scenarij   ◦ scenosled   ◦ scenografija   ◦ oblikovanje luči   

◦ rekviziti   ◦ atmosferska glasba   ◦ generalka   ◦ premiera   ◦ mizanscena    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Kadar dijaki ne ustvarjajo na podlagi obstoječega dramskega besedila, si lahko pri snovanju uprizoritvenega 

besedila pomagajo s pisanjem kratkih zgodb, izdelajo lahko načrt razvoja fabule, zgodbo razdelijo na prizore in 

jo tudi dramatizirajo.  

Med ustvarjalnim procesom jih učitelj po potrebi opozori na uporabo zvočnih efektov, glasbe, ustrezno 

kostumografijo, koreografijo … Dijaki v besedilu določijo mesta zvočnih efektov, svetlobnih sprememb, 

atmosferske glasbe, uporabe rekvizitov … 

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

Vrednotenje učnega procesa pri predmetu gledališko ustvarjanje naj bo celostno, razvojno naravnano in 

usmerjeno v spremljanje dijakovega ustvarjalnega napredka, razumevanja kompleksnosti gledališkega procesa 

ter razvijanja ključnih kompetenc, kot so samostojen izraz, sodelovalno delo, kritično mišljenje in kulturna 

zavest. Osrednji poudarek je na procesnem vrednotenju, ki vključuje večdimenzionalni vpogled v učenčevo 

delo v različnih fazah ustvarjalnega procesa – od raziskovanja ideje do končne izvedbe in refleksije. 

Dijaki naj izkazujejo znanje in doseganje ciljev z različnimi metodami, ki so povezane z ustvarjalno, raziskovalno, 

interpretativno in refleksivno naravo predmeta. Vrednotenje ne temelji samo na končnem izdelku, temveč na 

postopnem napredku, samostojnosti, sodelovanju, izvirnosti in poglobljenem razumevanju. Dijaki znanje 

izkazujejo s pisanjem raziskovalnih nalog in ustvarjalnih dnevnikov, ustvarjanjem uprizoritev in sodelovanjem v 

njih, s podajanjem refleksije in samoevalvacije ter s sodelovalnim delom. 

Učitelj sproti spremlja napredek, spodbuja refleksijo ter vrednoti tako posameznike kot skupino. Spodbuja tudi 

medvrstniško vrednotenje. Ključno je, da ocenjevanje vključuje formativne in sumativne pristope ter upošteva 

ustvarjalnost, sodelovanje, napredek in razumevanje ustvarjalnega procesa.  
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RAZISKOVANJE GLEDALIŠKEGA 
USTVARJANJA – OD 
DRAMSKEGA BESEDILA DO 
GLEDALIŠKIH PUBLIKACIJ 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema raziskovanje dramskega ustvarjanja in gledaliških publikacij odpira vpogled v dve različni fazi 

vzpostavljanja stika z dramskim besedilom in njegovo uprizoritvijo. Ure gledališkega ustvarjanja so namenjene 

razčlembi dramskega besedila, ki ga dijaki uprizarjajo pri gledaliških delavnicah. Poglobijo se v študijo besedila 

in ga dramaturško razčlenijo. Na tej stopnji se srečajo predvsem z vsebinskim vidikom gledaliških listov. V zadnji 

fazi ustvarjalnega procesa pa gledališki list oz. gledališke publikacije opazujejo kot medij, ki pomembno 

prispeva k razumevanju predstave.  

Dramaturška razčlemba je proces, ki dijakom prinaša celostno razumevanje dramskega besedila in njegovih 

uprizoritvenih možnosti ter razvoj analitičnih, interpretativnih in ustvarjalnih sposobnosti. Omogoča torej 

globlje razumevanje in pripravo na uprizoritev, ki je onkraj razumevanja literarne predloge kot tudi 

uprizoritvene ali igralske razčlembe, ki pripravlja dijake na odrsko uprizoritev. Z analizo preučujejo vsebinsko in 

oblikovno zasnovo besedila ter njegov širši kontekst, vključno s poznavanjem avtorja in njegovih sodobnikov, 

zgodovinskega, političnega in družbenega ozadja, ter razčlenjujejo filozofske, etične in ideološke vidike. Ob tem 

se dijaki učijo poglobljenega branja z razumevanjem in imaginiranjem (predstavljanjem) prebranega, kar jim 

pomaga pri igralski interpretaciji likov in pri sprejemanju smiselnih igralskih ter režijskih odločitev. 

Uprizoritve spremljajo gledališke publikacije, kot so gledališki listi, strokovne in znanstvene revije, zborniki ter 

monografske publikacije. Te so ključne za razumevanje umetniških del in njihovih ustvarjalcev, saj omogočajo 

širši dostop do vsebine predstav in ozadij ustvarjanja. Obenem so osnova za refleksijo in kritiko uprizoritvenih 

umetnosti, s čimer spodbujajo umetniški dialog in strokovno rast.   

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA TEMO 

Dramska ali dramaturška razčlemba je raziskovalno analitično delo, vezano bodisi na besedilo, ki ga dijaki 

obravnavajo za produkcijo pri gledaliških delavnicah, bodisi za delo praktične naloge, ki jo ustvarjajo pri 

obravnavanju teme ustvarjanje od ideje do izvedbe (npr. pri bralni uprizoritvi, radijski igri, pisanju dramatike …). 

Lahko gre za besedilo, ki ga že obravnavajo pri strokovnem predmetu zgodovina in teorija gledališča in filma kot 

maturitetno gradivo ali pri slovenščini, če je na maturi dramatika, saj dijakom pomaga poglobiti poznavanje 
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besedila in njegovega konteksta. Učitelj se mora nujno povezati z učitelji gledaliških delavnic in se dogovoriti, 

kje bo predmet podprl.  

Pri procesu razčlembe je priporočljivo delati s krajšim odlomkom besedila, na katerem lažje poglobimo 

poznavanje besedila in tako dosežemo njegovo razumevanje.  

Od besedila, ki ga obravnavajo pri gledaliških delavnicah, je odvisno, kakšna bo njegova dramaturška 

razčlemba. Če gre za zgodovinsko besedilo, je smiselno raziskati čas, politične razmere takratnega časa in 

vzporednice z današnjim. Smiselno je pogledati dokumentarne filme, ki osvetljujejo tisti umetniški slog, 

zgodovinski čas, sodobnike, sorodne umetniške panoge in referenčna umetniška dela ter zgodovinske dogodke. 

Priporočljivo si je ogledati vizualno gradivo, ki razširja poznavanje časa in teme besedila (npr. umetniška dela, 

dokumentarne fotografije, igrani ali dokumentarni filmi …). Pri tem je splet lahko dober vir informacij. Dijaki 

lahko samostojno po učiteljevih navodilih raziskujejo omenjene okoliščine besedila s pomočjo spleta ter 

izsledke predstavijo pred razredom v obliki seminarja ali krajše predstavitve. Na ta način dobijo širšo sliko 

obravnavane tematike in se lažje “naselijo” v svet, ki ga uprizarjajo. 

Dijak pri tej temi najprej pregleda gledališke liste in ostale publikacije in se seznani z njihovo različnostjo. Tako 

spozna različne uredniške variacije gledaliških publikacij. Nato se tega loti praktično in pripravi gradivo za 

gledališki list za svojo uprizoritev, ki jo pripravlja v sklopu gledaliških delavnic. Dijaki pišejo in ustvarjajo različna 

besedila in gradiva, kot so: uvodna beseda, intervjuji z ustvarjalci, ocene in kritike, biografije svojih igralskih 

likov, pesmi, risbe, fotografije, kolaž, rebus … ter druge relevantne vsebine, ki bodo obogatile izkušnjo gledalcev 

in jim pomagale razumeti umetniško delo. Vse te vsebine mentor s pomočjo dijakov uredi in ustvari gledališki 

list (lahko tudi plakat ali letak). Na ta način spoznavajo, da gledališki list ni le informativni dokument, temveč 

pomemben del komunikacije z občinstvom, ki povezuje umetniško ustvarjanje in občinstvo. Naučijo se, kako 

pripraviti vsebino, ki ni samo tehnično točna, ampak tudi estetsko in duhovno usklajena z vizualnim in 

vsebinskim tonom predstave. 

 

DRAMATURŠKA RAZČLEMBA BESEDILA ALI TEME 
 

CILJI 

Dijak: 

O: bere različna besedila, jih poglobljeno dramaturško razčlenjuje oz. analizira in kritično vrednoti; 

 (1.1.4.1) 

O: razumevanje okoliščin nastanka besedila in njegove vsebine poglobi z analizo podatkov in vsebin, najdenih 

v različni literaturi in na spletnih portalih; 

 (4.1.1.1) 

O: ob dramaturški razčlembi besedila za uprizarjanje poglablja znanje o določeni temi, na katero se razumsko 

in čustveno odziva ter ob tem razvija osebno prožnost, razvojno miselno naravnanost in ustvarjalnost. Pri 

razčlenjevanju besedila je pozoren tudi na demokratična načela in kritično vrednoti teme z vidika trajnosti; 

 (3.1.4.1 | 2.4.1.1) 
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I: ob raziskovanju širšega družbenega konteksta, s katerim je povezano besedilo, razvija občutljivost za moralna 

vprašanja ter sposobnost, da o njih razmišlja skupaj s soustvarjalci. 

 (1.2.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» ob vodenem ali samostojnem branju ter raziskovanju različnega literarnega in spletnega gradiva 

izbranemu besedilu določi družbeni kontekst, ki ga obravnava, in okoliščine, v katerih je besedilo 

nastalo; 

» v analiziranem besedilu prepozna, določi in poimenuje njegove dramske oz. gledališke prvine (prostor, 

čas, tema, zunanja zgradba, družbeno-zgodovinski kontekst, vzdušje, tempo); 

» natančno razčleni dramske like in zna opredeliti njihove namere in pojasniti dramske situacije, v katerih 

se pojavijo; 

» pri branju in razčlenjevanju izbranega besedila se odziva na moralno-etične motive, se opredeli do njih in 

jih poveže s sodobnim družbenim dogajanjem; 

» s pomočjo različnih gradiv analizira, primerja in razloži družbeno-zgodovinske okoliščine, v katerih je 

nastalo besedilo, ter pojasni pomen besedila v času njegovega nastanka in obenem v sodobnosti. 

 

TERMINI 

◦ dramaturška razčlemba   ◦ atmosfera   ◦ tempo prizora   ◦ dogajalni prostor   ◦ dogajalni čas   ◦ dramska 

situacija   ◦ dramski prizor   ◦ intenca lika   ◦ klimaks    

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

Vrednotenje učnega procesa pri predmetu Gledališko ustvarjanje naj bo celostno, razvojno naravnano in 

usmerjeno v spremljanje dijakovega ustvarjalnega napredka, razumevanja kompleksnosti gledališkega procesa 

ter razvijanja ključnih kompetenc, kot so samostojen izraz, sodelovalno delo, kritično mišljenje in kulturna 

zavest.  

Dijaki naj izkazujejo znanje in doseganje ciljev z različnimi metodami, ki so povezane z ustvarjalno, raziskovalno, 

interpretativno in refleksivno naravo predmeta. Vrednotenje ne temelji samo na končnem izdelku, temveč na 

postopnem napredku, samostojnosti, sodelovanju, izvirnosti in poglobljenem razumevanju. Dijaki znanje 

izkazujejo s pisanjem raziskovalnih nalog in ustvarjalnih dnevnikov, s samostojno dramaturško razčlembo bodisi 

dramske situacije, prizora, dejanja bodisi katerega od elementov uprizoritve.  

Učitelj sproti spremlja napredek, spodbuja refleksijo ter ovrednoti tako posameznike kot skupino. Spodbuja 

tudi medvrstniško vrednotenje. Ključno je, da ocenjevanje vključuje formativne in sumativne pristope ter 

upošteva ustvarjalnost, sodelovanje, napredek in razumevanje ustvarjalnega procesa.   
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GLEDALIŠKE PUBLIKACIJE IN TISKOVINE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: v različni literaturi in publikacijah, pridobljenih v knjižnici, arhivu ali na spletu, išče podatke in vsebine o 

gledaliških uprizoritvah ter izboljšuje osebno strategijo iskanja; 

 (4.1.1.1) 

O: raziskuje in analizira različne gledališke publikacije in tiskovine; 

I: ustvarja vsebine za lastne gledališke publikacije, ki jih tudi ureja in oblikuje, ter ob tem razvija radovednost in 

ustvarjalnost. 

 (3.1.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» na podlagi analize gledaliških publikacij navede ključne podatke o izbrani uprizoritvi; 

» analizira različne gledališke publikacije, jih komentira in med seboj primerja, vrednoti njihovo zasnovo in 

sporočilnost ter presodi njihov učinek na bralca; 

» samostojno ustvari vsebino za različne gledališke publikacije, jih ureja in kritično ovrednoti. 

 

TERMINI 

◦ gledališki list   ◦ gledališki plakat   ◦ igralski dnevnik   ◦ gledališki esej    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Smiselno je, da dijaki pripravijo gledališko publikacijo za uprizoritev, ki nastaja pri gledaliških delavnicah. 

Ustvarijo lahko žanrsko različne prispevke za gledališki list: igralski, režijski ali dramaturški dnevnik, dnevniški 

zapis fiktivne osebe iz dramskega besedila, krajši zapis, vezan na temo uprizoritve, pesem, gledališki esej, 

pregovor, anekdota z vaj, uganka, križanka, rebus, slikovni material, likovni izdelek, risba, strip ... Oblikujejo 

lahko tudi gledališki plakat. 

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

Vrednotenje učnega procesa pri predmetu Gledališko ustvarjanje naj bo celostno, razvojno naravnano in 

usmerjeno v spremljanje dijakovega ustvarjalnega napredka, razumevanja kompleksnosti gledališkega procesa 

ter razvijanja ključnih kompetenc, kot so samostojen izraz, sodelovalno delo, kritično mišljenje in kulturna 
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zavest. Osrednji poudarek je na procesnem vrednotenju, ki vključuje večdimenzionalni vpogled v učenčevo 

delo skozi različne faze ustvarjalnega procesa – od raziskovanja ideje do končne izvedbe in refleksije. 

Dijaki naj izkazujejo znanje in doseganje ciljev z različnimi metodami, ki so povezane z ustvarjalno, raziskovalno, 

interpretativno in refleksivno naravo predmeta. Vrednotenje ne temelji samo na končnem izdelku, temveč na 

postopnem napredku, samostojnosti, sodelovanju, izvirnosti in poglobljenem razumevanju. Dijaki znanje 

izkazujejo s pisanjem različnih vsebin za gledališke publikacije in tiskovine, z njihovim urejanjem in 

oblikovanjem. 

Učitelj sproti spremlja napredek, spodbuja refleksijo ter ovrednoti tako posameznike kot skupino. Spodbuja 

tudi medvrstniško vrednotenje. Ključno je, da ocenjevanje vključuje formativne in sumativne pristope ter 

upošteva ustvarjalnost, sodelovanje, napredek in razumevanje ustvarjalnega procesa.  
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REFLEKSIJA GLEDALIŠKE 
UMETNOSTI 
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema refleksija gledališke umetnosti osvetljuje tri med seboj povezane in dopolnjujoče se vidike doživljanja 

gledališke umetnosti: gledanje, doživljanje in vrednotenje. Gledališče kot celostna umetnost spodbuja k 

razmisleku o družbenih vprašanjih, osebnih doživljanjih in estetskih oblikah izražanja, s čimer se krepi 

zavedanje o gledališču kot prostoru kulturnega dialoga in izražanja različnih perspektiv. Pri ogledu gledališke 

predstave dijak neposredno doživi izobraževalno-umetniško izkušnjo, ki mu omogoča, da se sreča z živim 

gledališčem in ga prepozna kot pomembno obliko umetniškega izraza ter kulturnega dialoga.  

Pomemben del refleksije je tudi spoznavanje profesionalnih gledaliških ustvarjalcev in strokovnjakov, kar dijaku 

omogoča neposreden vpogled v gledališko prakso. Takšna srečanja razkrivajo raznovrstnost ustvarjalnih 

procesov ter odkrivajo, kako posamezni elementi – režija, igra, dramaturgija, scenografija, kostumografija, 

glasba, koreografija – prispevajo k celoviti uprizoritvi. Gledalec tako pridobi širše in poglobljeno razumevanje 

gledališkega dela, ki presega samo površinsko spremljanje dogajanja na odru. 

Vrednotenje oziroma gledališka kritika kot del refleksije gledalca spodbuja k argumentiranemu premisleku in 

presoji umetniškega dela. Kritika temelji na analizi posameznih ustvarjalnih elementov ter na sposobnosti 

povezovanja teh v smiselno celoto. Tema tako spodbuja razvoj estetske občutljivosti, analitičnega mišljenja ter 

spoštovanja kompleksnosti in izrazne moči gledališke umetnosti. 

 

SREČANJA Z GLEDALIŠKIMI USTVARJALCI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spoznava različne gledališke poklice in delo, ki ga opravljajo; 

I: spoznava umetniško področje gostujočega ustvarjalca in krepi zmožnost razumevanja in prevzemanja 

perspektive drugega; 

 (3.3.4.1) 

I: pripravlja poglobljena vprašanja za gostujočega ustvarjalca in sodeluje v pogovoru z njim ter tako razvija 

spretnosti za učinkovito komunikacijo. 

 (5.2.4.3) 
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» navede različne gledališke poklice in predstavi njihovo delo; 

» podrobneje razišče delo gostujočega ali izbranega gledališkega ustvarjalca; 

» aktivno sodeluje pri gostovanju gledališkega ustvarjalca in ovrednoti pomen njegovega dela za celovito 

gledališko stvaritev; 

» pripravi in izvede pogovor z gledališkim ustvarjalcem. 

 

TERMINI 

◦ gledališki igralec   ◦ scenograf   ◦ koreograf   ◦ garderober   ◦ rekviziter   ◦ glasbeni oblikovalec   ◦ umetnik 

ličenja   ◦ režiser   ◦ dramaturg   ◦ operater luči   ◦ scenarist   ◦ lektor   ◦ šepetalec   ◦ korepetitor   ◦ inšpicient   

◦ kostumograf   ◦ dramatik    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Dijaki pri tej temi spoznavajo, kako poteka delo različnih gledaliških poklicev (režiserja, dramaturga, scenografa, 

kostumografa, igralca, koreografa, inšpicienta, šepetalke ipd.), kakšni so izzivi in zahteve umetniškega in 

tehničnega dela v gledališču, kako profesionalni ustvarjalci razmišljajo o gledališki umetnosti in katere metode 

uporabljajo pri svojem delu. Ob tem se učijo, kako argumentirati lastna opažanja in postavljati relevantna 

vprašanja. 

Izvedba te učne teme lahko poteka na različne načine:  

» predpriprava na različne možne načine na pogovor ali obisk strokovnjaka;  

» gostujoča predavanja in pogovori: strokovnjaki iz gledališkega sveta dijakom predstavijo svoje delo in 

izkušnje, odgovarjajo na vprašanja ter delijo anekdote in spoznanja iz prakse;  

» obiski gledališč: dijaki obiščejo gledališke ustanove, v katerih spoznajo delovanje odrskih delavnic, delo 

tehničnih ekip, vaje igralcev in režiserjev ter ostale procese, ki potekajo v ozadju predstave;  

» po dogodku: p srečanjih in delavnicah dijaki pripravijo poročila, predstavitve ali razprave, v katerih izrazijo 

svoje vtise, zastavljajo vprašanja in iščejo povezave med teorijo in prakso.               

Dijaki pri tej temi aktivno sodelujejo, vodijo pogovor, sodelujejo z zastavljanjem vprašanj (lahko tudi v naprej 

pripravijo intervju z gostom), s sodelovanjem v diskusijah. Po dogodku s pisanjem refleksivnih esejev ali 

refleksivnih povzetkov pogovorov ob srečanju s profesionalci. Profesionalni umetniki jim prinašajo sveže 

perspektive in izkušnje, ki širijo njihovo obzorje in jih spodbujajo k razmisleku o lastnih ustvarjalnih možnostih 

ter potencialnih kariernih poteh v gledališču. 

Učitelj povabi strokovnjaka na gledališkem področju glede na temo, ki jo pri predmetu obravnava. Pred tem naj 

dijake pripravi na obisk. Dijaki morajo zasnovati vprašanja in se ustrezno pripraviti na sodelovanje v pogovoru. 
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PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

Vrednotenje učnega procesa pri predmetu gledališko ustvarjanje naj bo celostno, razvojno naravnano in 

usmerjeno v spremljanje dijakovega ustvarjalnega napredka, razumevanja kompleksnosti gledališkega procesa 

ter razvijanja ključnih kompetenc, kot so samostojen izraz, sodelovalno delo, kritično mišljenje in kulturna 

zavest.  

Dijaki naj izkazujejo znanje in doseganje ciljev z različnimi metodami, ki so povezane z ustvarjalno, raziskovalno, 

interpretativno in refleksivno naravo predmeta. Vrednotenje ne temelji samo na končnem izdelku, temveč na 

postopnem napredku, samostojnosti, sodelovanju, izvirnosti in poglobljenem razumevanju. Dijaki znanje 

izkazujejo s pripravo in izvedbo pogovora z gledališkim ustvarjalcem. 

Učitelj sproti spremlja napredek, spodbuja refleksijo ter vrednoti tako posameznike kot skupino. Spodbuja tudi 

medvrstniško vrednotenje. Ključno je, da ocenjevanje vključuje formativne pristope ter upošteva ustvarjalnost, 

sodelovanje, napredek in razumevanje ustvarjalnega procesa.   
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OGLEDI UPRIZORITEV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: se z raziskovanjem in branjem gledaliških publikacij ter spletnih vsebin pripravlja na ogled gledališke 

predstave ali gledališkega dogodka; 

 (4.1.1.1) 

O: spoznava osnove gledališkega bontona in se vzgaja v pozornega, razumevajočega, kreativnega in kritičnega 

gledalca z razvitim občutkom za moralna vprašanja ter sposobnostjo, da o njih razmišlja skupaj z drugimi; 

 (1.2.2.2) 

O: si ogleda predstavo, jo čustveno in razumsko doživlja ter vrednoti; 

I: se po predstavi aktivno vključuje v pogovor in jo analizira ter reflektira videno, ob tem zaznava in prepoznava 

lastno doživljanje. 

 (3.1.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» na podlagi analize vsebin gledaliških publikacij pozna osnovne značilnosti predstave, ki si jo bo ogledal; 

» se v gledališču vede kulturno, spoštljivo in v skladu z gledališkim bontonom; 

» v ogledani predstavi prepozna, pojasni in kritično oceni ključne uprizoritvene elemente gledališke 

predstave (npr. režijo, igro, scenografijo, koreografijo, kostumografijo …) ter pojasni njihovo vlogo in 

pomen pri ustvarjanju celovite gledališke izkušnje; 

» v pogovoru po predstavi zna izraziti svoje mnenje in opisati svoje doživljanje ter dojemanje uprizoritve. 

 

TERMINI 

◦ gledališki bonton    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Z ogledom predstave dijak spozna, kako gledališče združuje različne umetniške discipline in postane prostor za 

raziskovanje človeških zgodb, idej ter čustev. Tema spodbuja k poglobljenemu opazovanju in analizi različnih 

gledaliških elementov in sistemov, kot so režija, dramaturgija, igra, koreografija, scenografija, kostumografija, 

oblikovanje svetlobe in zvočne podobe, ter njihove medsebojne povezanosti. Dijak se nauči, kako vsak od teh 

elementov prispeva k celostni izkušnji predstave in kako skupaj tvorijo celovit umetniški izraz. Poleg tega se 
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seznani z osnovami gledališkega bontona, kar vključuje primerno vedenje v gledališki ustanovi (gledališki 

bonton), kot so spoštovanje tišine, zbranost in pozornost do umetniškega dela. Ob tem dijak razvija občutek 

odgovornosti do kulturnih prostorov in spoštovanja umetniških izrazov. Z ogledom predstave in analizo pridobi 

dragocena znanja, ki mu omogočajo boljše razumevanje in intenzivnejše doživljanje umetnosti, hkrati pa 

izboljša svoje sposobnosti za kritično mišljenje in estetsko doživljanje. 

Pred ogledom je smiselno načrtovati obravnavo prihajajoče uprizoritve – predstaviti ustvarjalce, besedilo in 

druge pomembne elemente uprizoritve. Po ogledu del pouka namenimo refleksiji. Dijak v razpravi s sošolci 

predstavi svoje vrednotenje, doživljanje in analizo uprizoritve. 

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

Vrednotenje učnega procesa pri predmetu gledališko ustvarjanje naj bo celostno, razvojno naravnano in 

usmerjeno v spremljanje dijakovega ustvarjalnega napredka, razumevanja kompleksnosti gledališkega procesa 

ter razvijanja ključnih kompetenc, kot so samostojen izraz, sodelovalno delo, kritično mišljenje in kulturna 

zavest.  

Dijaki naj izkazujejo znanje in doseganje ciljev z različnimi metodami, ki so povezane z ustvarjalno, raziskovalno, 

interpretativno in refleksivno naravo predmeta. Vrednotenje ne temelji samo na končnem izdelku, temveč na 

postopnem napredku, samostojnosti, sodelovanju, izvirnosti in poglobljenem razumevanju. Dijaki znanje 

izkazujejo s podajanjem refleksije.  

Učitelj sproti spremlja napredek, spodbuja refleksijo ter vrednoti tako posameznike kot skupino. Spodbuja tudi 

medvrstniško vrednotenje. Ključno je, da ocenjevanje vključuje formativne pristope ter upošteva ustvarjalnost, 

sodelovanje, napredek in razumevanje ustvarjalnega procesa.   
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REFLEKSIJA IN GLEDALIŠKA KRITIKA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: ob ogledu predstave spoznava razliko med objektivnim opažanjem in subjektivnim doživljanjem umetnine. 

Ob tem intuitivno ali zavestno vzpostavlja odnos do kulture, umetniške izkušnje in ustvarjalnih procesov; 

 (1.3.1.1) 

O: po ogledu predstave analizira videno in pripravi refleksijo ali gledališko kritiko, pri čemer se izraža z ustrezno 

terminologijo. 

 (1.1.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» predstavi ključna gledališka izrazila oz. ključne uprizoritvene elemente gledališke predstave; 

» opiše svoje doživljanje predstave in pojasni, kateri njeni elementi so to doživljanje izzvali; 

» ovrednoti uprizoritev, ki si jo je ogledal; 

» pripravi ustno refleksijo ali gledališko kritiko ter ob tem pojasni in utemelji svoja opažanja ter 

vrednotenje; 

» zapiše refleksijo ali gledališko kritiko, pojasni in utemelji svoja opažanja ter vrednotenje. 

 

TERMINI 

◦ gledališka refleksija   ◦ gledališka kritika   ◦ argumentacija   ◦ subjektivno doživljanje   ◦ ovrednotenje   

◦ objektiven opis    

 

DIDAKTIČNA PRIPOROČILA ZA SKUPINO CILJEV 

Pri učenju o kritiki dijaki spoznavajo tri zaznavno-miselne prvine, ki sestavljajo kritiko:  

» objektiven opis: zajema vse tisto, kar je dejansko prisotno v umetnini – to, kar vidijo in slišijo, in je torej 

dejstvo;  

» čustveno-doživetveni del: dijak opiše, kako se počuti ob stiku z umetnino, kakšne občutke, misli ali 

reakcije sproži v njem;  

» racionalno-analitični del: dijak analizira in vrednoti kombinacijo obeh prejšnjih prvin, torej kako 

subjektivno doživljanje umetnine povezuje z objektivnim opisom in na tej podlagi oblikuje svojo presojo.  
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Z učenjem vrednotenja umetniških del dijaki razvijajo sposobnost zagovarjanja svojih stališč, kar počnejo z 

argumenti. Pomemben del tega procesa je zavedanje, da lahko isto umetniško delo povzroči različna (včasih 

celo nasprotujoča so) vrednotenja, odvisno od kulturnih, osebnih in socialnih dejavnikov, ki vplivajo na 

posameznikovo percepcijo. Kritika tako postane prostor za izmenjavo mnenj, pri čemer se dijaki naučijo, da 

umetnost ne ponuja enoznačnih odgovorov, temveč bogat spekter interpretacij in izkušenj. 

Razumevanje različnih umetniških elementov  

Dijaki morajo najprej razumeti ključne sestavine umetniške predstave (režija, igra, dramaturgija, scenografija, 

kostumografija, glasba, koreografija, estetika). Pojasnite, da vsak od teh elementov prispeva k celoviti izkušnji 

gledališke predstave in da mora kritik opazovati in analizirati, kako se medsebojno povezujejo. 

Razlikovanje med objektivnim in subjektivnim v kritiki  

Kritika mora temeljiti na objektivnem opisu umetniškega dela, obenem pa mora vključevati tudi subjektivne 

reakcije in občutke. Dijaki se morajo naučiti ločiti ti dve komponenti in razumeti, kako se med seboj 

dopolnjujeta pri ustvarjanju uravnotežene kritike. Pogosto imajo težave s tem, da si ne upajo povedati svojega 

mnenja in ga zagovarjati. Raje ostajajo pri splošnem: »Všeč mi je.« ali »Ni mi všeč.« Pri tem težko povejo, kaj 

točno jim je všeč in zakaj. V pripravah na pisanje kritike jih velja spodbujati v to smer. 

Vrednotenje umetniškega dela na podlagi argumentov  

Kritika ni samo subjektivno mnenje, temveč zahteva racionalno analizo in argumentiranje. Dijaki se morajo 

naučiti, kako uporabiti konkretne primere iz umetniškega dela, da podprejo svoje trditve, in kako logično 

povezati svoja čustvena doživetja z objektivnim opazovanjem. 

Sprejemanje različnih interpretacij  

Umetniško delo lahko izzove različna mnenja in interpretacije. Dijaki se morajo naučiti, da ni ene »prave« 

kritike, temveč da lahko isto delo privede do več različnih, celo nasprotujočih si vrednotenj. To spodbuja 

spoštovanje različnih mnenj in razvijanje odprtosti za različne interpretacije. 

Razvijanje kritičnega mišljenja  

Kritika zahteva sposobnost analize in vrednotenja. Dijaki bodo razvili svoje kritično mišljenje, saj se bodo morali 

spraševati o tem, kaj je avtor želel sporočiti, kako so bili umetniški elementi izvedeni, ali so dosegli želeni 

učinek in kako so te komponente povezane v celoto. 

Pomen jezika in sloga v kritiki  

Pojasnite, da mora biti jezik kritike jasen, natančen in primeren za občinstvo. Dijaki se bodo učili, kako izbrati 

prave besede in slog za izražanje svojih mnenj, ki bodo natančno in učinkovito prenesli njihovo razumevanje in 

občutke glede umetniškega dela. 

Praktične naloge in primeri  

Dijakom dajte naloge, v katerih bodo morali napisati svojo kritiko gledališke predstave. Pred tem lahko 

analizirajo že obstoječe kritike, preučijo različne pristope in se naučijo, kako oblikovati svoje mnenje. Prav tako 

je koristno, da se v razredu pogovarjajo o različnih kritikah in si izmenjujejo mnenja, da se naučijo sprejemati 

konstruktivno kritiko in razvijajo svoje analitične spretnosti. 
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Argument  

Argument je trditev ali izjava, ki je podprta z razlogi, dokazi ali primeri in je namenjena prepričevanju ali 

izkazovanju resničnosti nečesa. Gre za logično utemeljitev mnenja ali stališča. V kontekstu kritike ali razprave so 

argumenti temelj za podporo mnenju, da se predstavi in zagovarja določen pogled ali zaključek.  

Na primer v umetniški kritiki bi bil argument lahko trditev, da je igralčeva igra v predstavi izjemna, podprta z 

dokazom, da je igralec uspel prenesti globoka čustva s svojo telesno izraznostjo in glasom, kar je očitno vplivalo 

na občinstvo. 

Običajno so argumenti sestavljeni iz: 

1. trditve – kaj želiš dokazati (npr. »Igra je odlična.«); 

2. pojasnila – zakaj to trditev podpiraš (npr. »Igralec je uspel prikazati zapleteno čustveno 

stanje junaka.«); 

3. dokazi ali primeri – konkretni primeri, ki potrjujejo trditev (npr. »V prizoru, ko je junak 

izgubil ljubljeno osebo, je igralec izkazal intenzivno žalost z gestikulacijo in intonacijo glasu.«). 

Dijak mora spoznati argument, da lahko razvitje smiselno in prepričljivo razpravo. 

Priporočljivo je, da profesor načrtuje predavanje teme, preden si dijaki ogledajo predstavo, da že imajo 

izkušnjo pisanja kritike, preden si ogledajo uprizoritev. Nato je smiselno, da se dijaki čim prej po ogledu 

predstave prelevijo v »kritika«. Če si v šolskem letu dijaki niso ogledali niti ene skupne uprizoritve, je alternativa 

za pisno nalogo lahko tudi ogled uprizoritve po video posnetku. 

Pred pisanjem kritike je priporočljiva izvedba vaj iz kreativnega pisanja, ki spodbujajo razlikovanje v 

objektivnem opisu predmeta in subjektivnem odzivu (doživetju). Vaja, ki se je pokazala kot primerna, je 

naslednja: dijak si v učilnici izbere nek predmet in ga najprej natančno objektivno (tehnično) opiše – obliko, 

barvo, velikost, namen, posebnost ... Učitelj izbere nekaj dijakov, da opis preberejo na glas in ostali skušajo 

ugotoviti, kateri predmet predstavlja. Nato pa ta isti predmet opišejo subjektivno, in sicer najprej pomislijo na 

neko pomembno osebo (ne povejo, kdo to je – v zapisu uporabljajo samo zaimek »on« ali »ona«), nato pa 

opišejo podobnost med tem predmetom in osebo. V smislu: »Tako kot on, je predmet trd in hladen na dotik, a 

so v njem skrite tople barve …« Nato preberejo tudi to in so pozorni na razliko v obeh zapisih istega predmeta. 

Najprej so stvar opisali objektivno, nato pa subjektivno. Nato dodamo nalogo za tretji zapis, v katerem zapišejo, 

kaj od tega (tu se osredotočijo na osebo, ki so jo je prej opisali subjektivno) ima rad in česa ne ter pojasnijo 

»zakaj«. Vsi ti trije pogledi na predmet so potrebni pri kritiki gledališkega dela. 

 

PRIPOROČENI NAČINI IZKAZOVANJA ZNANJA 

Vrednotenje učnega procesa pri predmetu gledališko ustvarjanje naj bo celostno, razvojno naravnano in 

usmerjeno v spremljanje dijakovega ustvarjalnega napredka, razumevanja kompleksnosti gledališkega procesa 

ter razvijanja ključnih kompetenc, kot so samostojen izraz, sodelovalno delo, kritično mišljenje in kulturna 

zavest. Osrednji poudarek je na procesnem vrednotenju, ki vključuje večdimenzionalni vpogled v učenčevo 

delo skozi različne faze ustvarjalnega procesa – od raziskovanja ideje do končne izvedbe in refleksije. 
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Dijaki naj izkazujejo znanje in doseganje ciljev z različnimi metodami, ki so povezane z ustvarjalno, raziskovalno, 

interpretativno in refleksivno naravo predmeta. Vrednotenje ne temelji samo na končnem izdelku, temveč na 

postopnem napredku, samostojnosti, sodelovanju, izvirnosti in poglobljenem razumevanju. Dijaki znanje 

izkazujejo s pisanjem refleksije in gledališke kritike. 

Učitelj sproti spremlja napredek, spodbuja refleksijo ter vrednoti tako posameznike kot skupino. Spodbuja tudi 

medvrstniško vrednotenje. Ključno je, da ocenjevanje vključuje formativne in sumativne pristope ter upošteva 

ustvarjalnost, sodelovanje, napredek in razumevanje ustvarjalnega procesa. 
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